



冬眠下秋给我的满足感

■ 杜怀阳

瓜果透熟
枫叶满山红遍
缤纷秋天
一幅浓郁诱人画卷

近冬
严霜凋零
寒风枯萎
季节台历正在翻页

站上高山
纵情放歌不舍
秋日沃野
沉甸着我饱满眷恋

春花没有枉开
夏汗没有白洒
丰盛的喜悦
每天都香醇鲜艳

吸一口地气
吐露给南飞雁阵
山川田岭
冬眠下秋给我的满足感

堵路不如搭桥

■ 张春波

儿子今年9岁,兴趣不太广泛,好静而怕动。

一次在逛商店时,他被五颜六色的跳棋所吸引,久久不肯离去。我考虑到下棋可以锻炼大脑,于是,就买了一盒回家。只要一有空,儿子就缠着我和他下跳棋。

慢慢地,儿子的棋艺已与我难分伯仲。

周末吃完晚饭,儿子就急忙端出他的跳棋盒要与我决一胜负。

这次我建议一家三口一起下。

由于多一个人,棋下到中间,棋子相互制约、相互堵道,各自都无法顺利前进。没办法,我和妻子都只跳出了一格。轮到儿子了,他看着棋盘琢磨了半天不出手。

我在一旁指导:“遇到这种不能连跳

的情况,就要学会给自己搭座桥,多寻找一些机会和捷径……”

我的话还没说完,儿子突然连退两格,把我搭的桥堵死了。随后洋洋得意地说:“看到了吧,这就叫拆桥,你把桥搭得再好,碰上一个拆桥的,你就输定了,所以要赢棋,不但要搭桥,关键时刻还要学会拆别人的桥,这才能比别人走得快呀!”

我摇了摇头说:“孩子,你这种心态不对,下棋的时候你不去为自己搭桥,而是想方设法去堵别人的路。在堵别人路的同时,实际上拆了自己的桥。”儿子不好意思地笑了。

是啊!面对复杂而无奈的世界,我们确实都应该有一个良好的心态:搭自己的桥,但不能总想着去堵别人的路,这样我们既不会心太累,也不会路太窄。

一场绵绵细雨,让秋后的气温陡然降了下来。在温暖的巴山以南,仿佛总是需要出现这样一场雨水,清冷的秋意才会踩着季节缓慢的鼓点,姗姗来迟。

秋雨虽寒,却一点儿也不像夏天来得那么直截了当,而是欲言又止,仿佛内心里除了无尽的凉意,还有其他一些什么内容不屑于说出。但无论怎样,它所带来的变化都是显而易见的:大地上的事物都在收紧身子,退缩或失散;天空一夜间高了三尺,火热日头也渐行渐远。

又一次在村庄的早晨醒来,眼前已不再是梦中的景致。红瓦、白墙、楼房,遍地矗立,却留不住那些生动的交谈或零碎的吵嚷,就连鸡鸣犬吠也淡去踪影。回到渴望已久的宁静,夜里竟然数次醒来。这宁静,多么真实啊,让人清晰地听见自己的心跳,一遍遍敲打着幽暗、深远的夜。

屋子是土墙屋,床是木板床,甚至枕头还是谷物填充的内芯,只不过多了一股受潮的、沾满尘埃的陈腐气味。或许,由于常年无人打理,就连时间也会因寂寞而锈蚀,陈腐,仿佛停留于此的诸多物事一样,终究为我产生一段名叫陌生的距离。

辗转反侧中,一只老鼠骤然窜跳而过。无论如何,故地重逢,它的出现至少让死寂的空间有了一丝可爱的颤动,这多少让人欣喜。而如此情形也是难得的,老鼠的出现和消失,像烟花一闪而过,亦如断弦之音骤然响起,又带着意犹未尽的某种期许迅速褪去,只剩下轻薄微尘在身后缓慢沉落,直至归于无形。

此时,窗外仍未大亮。透过木格窗望去,有熹白晨光淡淡地穿过漫天轻雾,继而,又被雾气盖过一部分。停满灰黑尘土的木格窗台,由于被阳光和季

风反复使用,已衰老得看不出本来面目,光线越是明亮地经过,越是对应出更多的空落。我不知道,这是它度过的第几个失魂落魄的秋天。孤独地朝着寒冬行去,它那单薄的声音能否抵抗岁月的风寒?如果窗台挂满长串的包谷棒、红辣椒,哪怕风霜雨雪成群结队降临,也一定会充满亲人的温暖。

冥冥中,感觉到头顶的横梁不时发出“咔咔”的声响,像一个人筋骨的松动,又像一个人在昏黄油灯下翻开书页的微小动静。这个举足轻重的家庭角色,从来都是缄默无言,将家的幸福托举,把家的概念撑持,如今,终于发出一声叹息。这在不能怪谁,经历年复一年的风吹雨打,时光又老了一岁,黄土、青瓦、木梁等等,也只好跟着衰退。

当年,我是这些声响的积极制造者之一。我可以无所顾忌地高歌、尖叫、跳跃,在屋子里跑上跑下,藏来藏去。我的衣裤、肌肤、呼吸以及幼嫩的心跳,和敦实土墙擦出火花,和凹凸地面碰出疼痛。那些黄的、灰的、黑的土质纷纷沾上衣裳、皮肤,呛入肺里,我也屡屡撞破它们的表皮。在这里,我花去大把青春的银两,却只买到一堆和自己较劲的回忆。回头一看,除了强大的时光,谁都没有讨到任何便宜。

如今,我成了一名恍若隔世的旁观者。好在我的眼睛、耳朵和毛孔都能聆听——那么多声响依旧醒着,那么多事件仍然发生着,浓密炊烟还在缭绕着,所有亲人都还在故事里活着。在足够辽阔的秋天深处,一座村庄尽管被掏空内心,仍然信誓旦旦地伫立原地,为远去的人守护鲜活的脉搏。

我相信,被青春岁月储藏的这些声响,被秋风吹打一次,压在心底的秘密也就像那探头的嫩芽,情不自禁地显露一分。

老屋听秋

■ 符纯荣

定安县诗词楹联学会执编

(上接一版)香鸡、富硒香米、冬季瓜菜……这些在翰林镇叫得响的名字,无一不是采用“公司+合作社+农户”的联营模式打造当地特色品牌。周传泽表示,今后四年翰林镇农民增收工作主要通过这个模式,创建示范基地,打造特色农产品品牌,提高农产品附加值。

走满洞大南瓜菜基地位于翰林镇走满洞田洋,由翰林绿满洋瓜菜种植专业合作社与毛豆种植公司合作,共同出资建造,总投入780万元,占地236亩。于2012年3月开始筹建,目前已全部完成大棚架构。

该大南瓜菜基地以采取“公司+合作社+农户”模式进行经营管理,即由公司农户提供土地、种子、农药和技术指导,合作社负责大棚设施日常管理和维护,农民则按照公司的要求种植的瓜菜,由公司按照市场价格统一收购。夏季主要种植上海青、空心菜、菜花、油菜、竹芹菜等常

规瓜菜;冬季主要种植毛豆、椒类、四季豆等反季节瓜菜。预计每亩纯收入可达3万元/年。

“通过这种以公司为主导,合作社为载体,农民参与的联营模式,充分发挥翰林镇土地资源的优势,带动农民把翰林镇“菜篮子”工程做好做大,2013年全镇常规瓜菜种植大棚基地达500亩,带动全镇农民增收增收。”周传泽说。

模式二:吸收外来资金促进城镇化发展

发展小城镇是促进农业现代化,转移农村劳动力,提高农村城镇化水平的一项战略性措施,也是推进城乡一体化,破除城乡二元结构,实施以工带农,以城带乡战略的重要途径。

在城镇化建设中,翰林镇委镇政府加大招商引资力度,创新融资机制,吸收社会投资和外来资金,为小城镇基础设施建设筹措资金,以缓解小城镇建设资金短缺

的难题。

周传泽告诉记者,已建成的翰阳新农村社区就是一个例子。镇委镇政府通过招商引资,投入2000万,建设一个占地11亩,建筑面积2000㎡的新农贸市场及其相关配套设施和长1公里的五条街道。

“目前正在着手建设的翰林大道,总投资3500万元,将建设长1.2公里的景观大道,也是采用这个模式。”周传泽说,再过几年,通过城镇化建设项目的实施,翰林城镇化建设将得到了日新月异的变化,真正实现以地生财、以财建镇、以镇兴业、强镇富民。

模式三:调优产业结构创造农业新增长点

在采访的过程中,记者看到在周传泽的办公桌上放着许多关于《翰林镇农民增收示范创建工作》、《关于翰林镇发展乡村风情生态游的思考》等文件材

料,其中一份海南雪樱子富硒有机农产品有限公司同定安翰林绿果槟榔专业合作社签订的《战略合作框架协议》引起了记者的注意。

“该协议的成功签订是翰林镇突破传统经济作物发展受阻,创造新的农业增长点的具体表现。”周传泽介绍说。

据介绍,翰林镇主要以发展橡胶、槟榔等传统经济作物为主,近年来由于受到频繁气象灾害和槟榔价格市场低迷的影响,传统经济作物发展严重受阻,翰林镇不得不谋求新的发展出路。巩固传统经济作物发展,引进新品种种植,再创新的农业增长点是翰林镇委镇政府应对促进农民增收难题的主要措施。

“政府搭桥梁,引进金凤凰,农民抱金蛋。”周传泽用一句生动形象地说明翰林镇加大农业招商引资力度,调优产业结构,打造绿色有机富硒农产品品牌,创造新的农业增长点。

2012年,翰林镇政府与海南雪樱子富硒有机农产品有限公司洽谈,让该企业落户翰林镇,开发种植霸王花、雪樱子新品种及富硒香米、蔬菜等绿色有机富硒农产品;合作社可学习运用高科技农业核心技术谋求发展,此举还有助于缓解当地富余劳动力就业问题。今年10月,该企业同定安翰林绿果槟榔专业合作社与签订合同,达成合作共识。

翰林镇因地制宜,积极探索农民增收模式,突破发展困境,成效明显。2013年农民人均收入8600元,增长13.4%。按照2016年农村可支配收入比2011年翻一番的总体要求,镇委镇政府结合翰林镇实际,制定该镇今后农民增收目标:2014年农民人均收入9924元,增长15.4%;2015年农民人均收入11362元,增长14.5%;2016年农民人均收入13168元,增长15.9%;四年平均增长14.8%。